
RESULTATS D’ENQUETES
Enquête IFOP auprès des Français
Enquête auprès des Présidents d’intercommunalités
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204 
REPONDANTS

• Taille des intercommunalités répondantes

20%

31%
29%

5%

13%

3%

0%

10%

20%

30%

40%

Moins de 15
000 hab.

Entre 15 et 30
000 hab.

Entre 30 et 70
000 hab.

Entre 70 et 100
000 hab.

Entre 100 et
250 000 hab.

Plus de 250 000
hab.

Nombre d'habitants

Parmi les répondants France entière
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204 
REPONDANTS

• Taille des intercommunalités répondantes

21%

43%

36%

Votre communauté est-elle issue d'une fusion ?

Oui, antérieure à 2017

Oui, en 2017 ou postérieurement à cette date

Non
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PARTIE 1 | ACCEPTABILITE DES TRANSITIONS
Enquêtes Présidents et IFOP
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Impacts du 
changement 
climatique

• Enquête menée auprès des Français

82% des Français considèrent que le changement climatique aura des 
conséquences directes sur leur vie dans les 10 ans à venir. 

37%

45%

9%
4% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Oui, certainement Oui,
probablement

Non,
probablement pas

Non,
certainement pas

Vous ne savez pas

Pensez-vous que le changement climatique aura des conséquences 
directes sur votre vie dans les dix prochaines années ?
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Impacts du 
changement 
climatique

• Enquête menée auprès des Français

85% des Français considèrent que l’adaptation au changement 
climatique doit être une priorité. 

41% 44%

11%
4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Oui, totalement Oui, assez Non, pas vraiment Non, pas du tout

Diriez-vous que l’adaptation de notre société, de notre économie et 
de nos modes de vie au changement climatique doit-être une 

priorité ?
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Impacts sur les 
élections

5%

22%

62%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Pas du tout déterminantes

Plutôt pas déterminantes

Plutôt déterminantes

Tout à fait déterminantes

Lors des prochaines élections locales, les propositions des 
différents candidats en matière de transition écologique 

seront :

• Enquête menée auprès des présidents d’intercommunalités

73% des Présidents estiment qu’elles seront déterminantes. 

9



Orléans | 11 au 13 octobre 2023

Impacts sur les 
élections

• Enquête menée auprès des Français

67% des Français estiment qu’elles seront déterminantes.

12%

21%

50%

17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

pas du tout déterminantes

plutôt pas déterminantes

plutôt déterminantes

tout à fait déterminantes

Pour vous, lors des prochaines élections locales (municipales, 
départementales, régionales), est-ce que les propositions des différents 

candidats en matière de transition écologique et de lutte contre le 
changement climatique, seront tout à fait détermina
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La bonne échelle 
d’action

• Enquête menée auprès des Français

65% des Français citent en premier l’échelle nationale ou européenne. 

6%

9%

10%

10%

31%

34%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

La commune

Le département

La région

L'intercommunalité

La France

L’Europe

Selon vous, quelle est l'échelle territoriale la plus adaptée et la plus 
pertinente pour agir sur les enjeux liés à la transition écologique et 

énergétique ?
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La bonne échelle 
d’action

• Enquête menée auprès des Français

Seulement 11% des Français citent en premier les collectivités locales 

pour porter le financement de la transition écologique.

11%

11%

14%

17%

47%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Tous les citoyens

Les collectivités locales

Les entreprises

Les citoyens les plus riches

L’État

Pour vous, le financement de la transition écologique doit être 
porté en priorité par :
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ZFE
• Enquête menée auprès des présidents d’intercommunalités

47% des Présidents estiment que les Français y sont favorables. 

2%

45%

34%

19%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

tout à fait
favorables

plutôt favorables plutôt opposés tout à fait opposés

Si votre territoire est concernée directement ou indirectement par la 
mise en place d’une zone à faibles émissions, à votre avis, vos 

administrés y sont :
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ZFE
• Enquête menée auprès des Français

62% des Français y sont favorables. 

22%

40%

25%

13%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%

tout à fait favorable plutôt favorable plutôt opposé tout à fait opposé

D’ici à 2025, des zones à faibles émissions doivent être mises en place 
dans 45 grandes agglomérations de France pour y améliorer la qualité 

de l’air en interdisant les véhicules les plus polluants. Vous 
personnellement êtes-vous ... ?
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Restrictions d’eau
• Enquête menée auprès des présidents d’intercommunalités

82% des Présidents estiment que les Français y sont favorables. 

1%

17%

76%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

tout à fait opposés

plutôt opposés

plutôt favorables

tout à fait favorables

En période de pénurie d’eau liée à la sécheresse, des restrictions peuvent 
être mises en place. À votre avis, vos administrés y sont :
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Restrictions d’eau
• Enquête menée auprès des Français

85% des Français y sont favorables. 

5%

10%

49%

36%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

tout à fait opposé

plutôt opposé

plutôt favorable

tout à fait favorable

En période de pénurie d’eau liée à la sécheresse, des restrictions 
peuvent être mises en place. Vous personnellement, y êtes-vous ...
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ZAN
• Enquête menée auprès des présidents d’intercommunalités

29% des Présidents estiment que les Français y sont favorables. 

1%

28%

54%

18%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

tout à fait favorables plutôt favorables plutôt opposés tout à fait opposés

Un objectif de zéro artificialisation nette à l’horizon 2050 est en train 
d’être mis en place partout sur le territoire. 

À votre avis, vos administrés sont-ils :
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ZAN
• Enquête menée auprès des Français

87% des Français y sont favorables. 

3%

10%

52%

35%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

tout à fait opposé

plutôt opposé

plutôt favorable

tout à fait favorable

Pour lutter contre l’artificialisation des sols, un objectif de ZAN sera mis en place 
d'ici 2050. Concrètement, les superficies construites ou artificialisées ne 

devraient plus ou seulement très peu augmenter. 
Vous personnellement, y êtes-vous ... ?
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Transitions justes
• Enquête menée auprès des présidents d’intercommunalités

85% des Présidents considèrent que la transition écologique devra être « juste ». 

48%

37%

12%

3%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas d’accord

Selon vous, pour réussir, la transition écologique doit-elle rimer 
avec justice sociale ?
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Transitions justes

• Enquête menée auprès des Français

67% des Français considèrent que les aides à la transition écologique et énergétique devront 

concerner tous les ménages (51% seulement des moins de 24 ans).

33%

67%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

en priorité certaines personnes plus vulnérables
(personnes âgées isolées, familles monoparentale,

personnes en situation de handicap, quartiers
populaires ou territoires soumis à de forts risques

environnementaux...)

tous les ménages

La transition écologique et énergétique va représenter un coût pour les 
ménages. Vous personnellement, pensez-vous que les aides à la transition 

devraient concerner…
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PARTIE 2 | GOUVERNANCE
Enquête Présidents

21



Orléans | 11 au 13 octobre 2023

Climat au sein du 
bloc local

• Des relations relativement apaisées au sein du bloc local

22

53 % 53 %
51 %

57 % 55 % 56 %

36 %
31 %

34 % 32 %
28 %

32 %

9 %

14 % 14 %

8 %

14 %
11 %

2 % 2 % 1 % 3 % 3 % 1 %

Au sein du bureau
communautaire

Au sein du conseil
communautaire

Avec les maires Avec les élus
municipaux

Avec la ou les
communes centres

Avec les plus petites
communes

Bilan des relations entre élus du bloc local
(pourcentages pour chaque sujet)

Sont restées bonnes Se sont améliorées Se sont dégradées Sont restées mauvaises
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Climat au sein du 
bloc local

• Les impacts forts mais hétérogènes de la crise du Covid-19

La moitié des Présidents juge que la crise a freiné les élus dans le 
processus d’acculturation au mouvement intercommunal.

4%

15%

50%

33%

26%

39%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Autre

Aucun effet spécifique

Elle nous a freiné dans la mise en place d’outils 
d’acculturation pour les nouveaux élus

Elle a limité le sentiment d’appartenance des 
nouveaux élus post élections locales

Elle a rapproché les élus entre eux et favorisé un
climat de confiance durable

Elle a permis la mise en place d’actions très rapides

Quels ont été les effets liés à la crise Covid-19 sur les relations 
communes-communauté ? (plusieurs réponses possibles)
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Pacte de 
gouvernance

• Des relations relativement apaisées au sein du bloc local

63% des répondants ont adopté un pacte de gouvernance.

Avez-vous adopté un pacte de gouvernance ?

Oui Non
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Pacte de 
gouvernance

• Un regard mitigé sur la visioconférence

1%

11%

20%

27%

40%

2%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Nous y avons
recours dès que

possible

Très utile Utile Utile en cas 
d’urgence

Peu utile, c’est 
un frein à la 

cohésion entre 
élus

Inutile

Comment jugez-vous le recours possible à la visioconférence pour 
organiser des réunions communautaires ?
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Pacte de 
gouvernance

• 78% des répondants ont mis en place une conférence des maires

34%

80%

68%

47%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Un lieu de débats sur les prochaines délibérations du
conseil communautaire ou du bureau

Un lieu de débats autour des projets
communautaires à venir

Un lieu d’information des maires des travaux ou 
grands projets communautaires

Un lieu de rencontre entre les maires pour échanger
sur des sujets qui concernent en premier lieu les…

Selon vous, la conférence des maires est : (plusieurs réponses possibles)
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Pacte de 
gouvernance

• 89% des intercos répondantes ont ouvert les commissions aux 
conseillers municipaux

Dans 66% des cas, les élus municipaux sont peu investis. 

21%

34%

51%

65%

65%

77%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Permettre aux délégués communautaires des petites
communes de se faire remplacer plus facilement

Consulter plus largement

Améliorer le retour d’information / de satisfaction sur 
l’action de l’intercommunalité dans les différentes …

Améliorer la communication avec les communes

Favoriser la participation d’élus intéressés et compétents 
sur les sujets

Favoriser le partage d’objectifs communs pour le 
territoire

Si oui, quels sont les objectifs poursuivis par l’intercommunalité ?
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Pacte de 
gouvernance

• Une difficile implication des conseillers municipaux

28%

35%

37%

12%

81%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Les maires jouent un rôle d’ambassadeur de 
l’intercommunalité auprès des conseillers municipaux

L’intercommunalité fournit des efforts et réussit à 
impliquer les conseillers municipaux (ouverture des …

Malgré ses efforts, l’intercommunalité ne parvient pas à 
mobiliser les conseillers municipaux

Les maires font écran entre l’intercommunalité et les 
conseillers municipaux

Les situations sont contrastées selon les communes et la
personnalité du maire

Sur le sujet des conseillers municipaux, lesquelles de ces affirmations 
correspondent le mieux à votre territoire ?
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PARTIE 3 | MUTUALISATION DES SERVICES
Enquête Présidents
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La mutualisation 
au sein du bloc 
local

• Une mutualisation des services aujourd’hui très fréquente

86%

15%

Hors compétences transférées, des mutualisations ont-elles cours 
entre l’intercommunalité et ses communes membres ?

Oui Non
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La mutualisation 
au sein du bloc 
local

• Une mutualisation des services aux formes multiples

38%

58%

65%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Via des mises à disposition

Via des prestations de service

Via des services communs

Via des groupements de commande

Si oui, l’intercommunalité propose un appui à ses communes 
membres
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La mutualisation 
au sein du bloc 
local

• Une mutualisation des secrétaires de mairie encore peu fréquente

15%

65% 20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

L'intercommunalité a-t-elle créé un service mutualisé de 
secrétaires de mairie ?

Oui Non C’est en cours de réflexion
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PARTIE 4 | INVESTISSEMENTS POUR LES 
TRANSITIONS
Enquête Présidents
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Relations 
financières au sein 
du bloc local

• 40% des territoires disposent d’un pacte financier et fiscal

19% 21% 22%

38%

0%

10%

20%

30%

40%

Oui, signé avant 2020 Oui, signé en début de
mandat

Nous sommes en train 
de l’élaborer / l’actualiser

Non

Disposez-vous d’un pacte financier et fiscal entre l’intercommunalité et 
les communes ?
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Relations 
financières au sein 
du bloc local

• Des pactes financiers et fiscaux encore majoritairement portés par les 
fonds de concours

3%

11%

21%

29%

35%

42%

50%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Un accord sur le partage de la DGF

Le partage de la taxe d’aménagement

Le partage de la taxe sur le foncier bâti

Un accord de répartition libre des attributions de compensation

Le partage de la taxe d’aménagement prélevée sur les ZAE

L’attribution d’une DSC

Un accord sur le partage du FPIC

Un fonds de concours aux communes

Si oui, le pacte financier et fiscal prévoit :

Dans 35% des cas, la taxe d’aménagement est partagée pour les ZAE. 
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Financement de la 
transition 
écologique

• Des intercommunalités partagées sur leur capacité à financer la 
transition écologique

6%

21% 20%

45%

9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Totalement
atteignable

Atteignable Atteignable à la 
condition d’un 
nouveau pacte 

financier avec les 
communes

Difficilement
atteignable

Inatteignable

Selon l’Institut d’économie pour le climat, les collectivités devront plus que 
doubler leurs investissements verts chaque année pour respecter les 

objectifs climatiques de la France. Cela représente au global une hausse de 
10 % de l’investissement local. 
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Financement de la 
transition 
écologique

• Les budgets verts nécessitent un renforcement de l’ingénierie locale

30%

16%

29%

19%

5%

0%

10%

20%

30%

40%

Faisable
techniquement et

utile

Faisable
techniquement
mais peu utile

Difficilement 
faisable faute 
d’ingénierie 
suffisante

Encore infaisable
techniquement

mais utile

Infaisable et inutile

La mise en place d’un budget vert au niveau de l’intercommunalité, vous 
semble être :
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Financement de la 
transition 
écologique

• ¼ des intercos a mis en place une tarification incitative avec succès

22%

11%

38%

6%

24%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

L’interco n’a pas étudié ces questions

L’interco a étudié ces dispositifs et ne souhaite pas les 
mettre en place

L’interco étudie la mise en place de ces dispositifs

L’interco a mis en place ces dispositifs mais les résultats 
sont décevants

L’interco a mis en place ces dispositifs avec succès

S’agissant des dispositifs de tarification incitative/progressive à des fins 
environnementales (eau, ordures ménagères…) :
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Financement de la 
transition 
écologique

• Une tarification sociale encore très peu développée

20%

4%

22%

5%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

L’interco a mis en place ces dispositifs avec succès

L’interco a mis en place ces dispositifs mais les résultats sont 
décevants

L’interco étudie la mise en place de ces dispositifs

L’interco a étudié ces dispositifs et ne souhaite pas les mettre en 
place

L’interco n’a pas étudié ces questions

S’agissant des dispositifs de tarification sociale ou la mise en place de la gratuité de certains 
services pour accompagner les ménages modestes dans leurs efforts de transition (eau, 

transports collectifs…) :
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Financement de la 
transition 
écologique

• Le manque de ressources et de visibilité expliquent souvent les 
difficultés de financement

48% 48%
39% 38%

16%
4%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%

Ressources
insuffisantes

Manque de
visibilité

pluriannuelle sur
les ressources

Obstacles
réglementaires

et administratifs

Manque 
d’ingénierie 
technique

Hausse des taux 
d’intérêt

Difficulté à
trouver des
assureurs

Votre intercommunalité rencontre-t-elle des difficultés pour investir dans 
la transition écologique ?
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Financement de la 
transition 
écologique

• Des canaux de financement encore majoritairement traditionnel

5%

6%

36%

45%

47%

76%

76%

76%

91%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Financement sur le résultat d’opération

Financement privé et citoyen (tiers financement, …

Intracting, certificats d’économie d’énergie, contrats de …

Endettement

Fonds européens

Autofinancement

Aides de l’Ademe

Co-financements d’autres collectivités (région, …

Dotations de l’État (DSIL, DETR, Fonds Vert…)

Quels canaux de financement mobilisez-vous pour investir dans la transition 
écologique ?
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Financement de la 
transition 
écologique

• La rénovation énergétique très largement en tête des priorités 
d’investissement

20%

40%

47%

56%

61%

62%

87%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Chauffage urbain

Électrification / décarbonation des mobilités (bornes de 
recharge, remplacement de la flotte de véhicules…) 

Réseaux d’eau

Production d’énergies (solaire, éolien, biomasse, 
hydrogène…)

Mobilités douces

Traitement des déchets

Rénovation des bâtiments

Quelles sont vos priorités d’investissement en matière de transition 
écologique ?
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PARTIE 5 | GOUVERNANCE TRANSITION 
ECOLOGIQUE
Enquête Présidents
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Suivi de la 
transition 
écologique

• Dans 38% des intercommunalités, la transition écologique est suivie par 
un vice-président dédié

20%

38%

30%

12%

Au sein du bureau exécutif, 
les sujets liés à la transition écologique sont :

Suivis directement par le président

Suivis par un vice-président

Partagés entre plusieurs vice-présidents

La transition écologique ne fait pas explicitement l’objet d’un ou plusieurs portefeuilles
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Suivi de la 
transition 
écologique

• Une diversité de lieux pour débattre de la transition écologique

25%

32%

53%

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Des comités de suivi des différents documents
de planification

Un ou plusieurs groupes de travail dédiés

Une commission thématique Environnement

Plusieurs commissions thématiques

Les sujets liés à la transition écologique sont débattus au sein de : 
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Suivi de la 
transition 
écologique

• Qui pour sacrifier un projet au nom de la transition écologique ?

67%

15%
10% 9% 7% 5%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Ne se prononce
pas

Seulement le
président et/ou

les VP
environnement

La majorité du
bureau

La majorité du
conseil

communautaire

La majorité des
élus du territoire

La majorité des
maires

Quels élus, dans votre territoire, seraient prêts à sacrifier des projets 
existants au profit de projets d’investissement pour la transition ?
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Suivi de la 
transition 
écologique

• Une stratégie souvent partagée mais des plans d’action non coordonnés

26%

17%

42%

15%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non, communes et intercommunalité avancent
chacun de leur côté

Non, mais l’intercommunalité soutient les projets de 
transition des communes

Oui, mais ce ne sont que des objectifs et chacun y
contribue de son côté

Oui, avec un plan d’actions partagé, des réunions 
régulières, un suivi des résultats…

Dans votre communauté, les objectifs de transition écologique sont 
partagés avec les communes :
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Suivi de la 
transition 
écologique

• Des projets intercommunaux jugés majoritairement compatibles avec la 
transition écologique

1%

17%

46%

35%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Non, aucun

Seuls quelques-uns

Oui, pour une partie

Oui, la quasi-totalité

Les projets d’investissements prêts à être lancés par votre 
communauté avant la fin du mandat répondent-ils aux objectifs de 

transition ?
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Suivi de la 
transition 
écologique

• Un besoin de compétences techniques et d’animation de projets

39%
36%

10%
5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Le recrutement de
techniciens aux

compétences très
spécialisées

Le recrutement de chefs
de projet pour animer les

démarches

Le recrutement d’agents 
pour le fonctionnement 

régulier des services

Le recrutement d’agents 
spécialisés en finances et 

fiscalité locales

Vos besoins d’ingénierie pour la transition concernent principalement :
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Suivi de la 
transition 
écologique

• La moitié des territoires préfèrerait une dotation pour financer leur ingénierie

50%

28%

10% 6% 6%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%

Des subventions 
directement 

accordées pour 
financer de 
l’ingénierie

Des chefs de projet co-
financés par l’Etat 

(chefs de projet 
Territoires 

d’industrie…)

Des mises à 
disposition de l’Etat, 

de la région ou du 
département

Des agences de 
consultant mises à 

disposition par l’Etat 
(ANCT…)

Des appels à projet
nationaux

Pour co-financer vos besoins en ingénierie pour la transition, vous préférez vous 
appuyer sur (une seule réponse possible) :
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Suivi de la 
transition 
écologique

• Des budgets verts jugés intéressants mais difficilement réalisables

5%

16%

18%

29%

31%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Infaisable et inutile

Faisable techniquement mais peu utile

Encore infaisable techniquement mais utile

Difficilement faisable faute d’ingénierie suffisante

Faisable techniquement et utile

La mise en place d’un budget vert au niveau de l’intercommunalité, vous 
semble être :
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